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АДАПТИВНІСТЬ РІЗНИХ СОРТІВ КАРТОПЛІ 
В ПІВДЕННІЙ ЧАСТИНІ СТЕПУ УКРАЇНИ

Висвітлено результати оцінки внесених до Реєстру сортів кар-
топлі вітчизняної селекції щодо адаптивності за показником уро-
жайності при вирощуванні за зрошення та двоврожайної культу-
ри в південній частині Степу України. Виділено згідно з найвищим 
середнім коефіцієнтом адаптивності високоврожайні сорти для 
налагодження їхнього насінництва за двоврожайної культури. На-
самперед, це, як за весняного, так і літнього садіння свіжозібрани-
ми бульбами, ранні сорти Тирас, Скарбниця, Карлик 04, Серпанок; 
середньоранні – Світанок київський, Левада, Водограй. За одер-
жаним середнім коефіцієнтом адаптивності можливо судити про 
адаптивну і продуктивну спроможність сортів, що вивчаються. 
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сорт, якому характерний високий потенціал урожайності в поєд-
нанні з надійним генетичним захистом урожаю від несприятливих 
умов середовища, стає біологічним засобом виробництва цілісної 
самовідновлювальної системи рослин першого ступеня однорід-
ності, здатної до самоорганізації та саморегуляції, утворення вну-
трішнього й перетворення зовнішнього середовища і відновлення 
специфічного кругообігу енергії та речовин у середині утвореного 
на його основі ценозу [1].

сорт – невіддільна частина біоенергетичних ресурсів країни. в міру 
використання можливостей техногенної оптимізації умов зовнішнього 
середовища значення екологічної стійкості культивування видів і сор-
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тів у підвищенні ефективності рослинництва зростає, оскільки забез-
печує належний рівень процесу репродукування та його генетичний 
захист від лімітів екологічних чинників, шкідників і хвороб [2].

у сучасних умовах сорт став чинником, без якого неможливо ре-
алізувати в землеробстві досягнення науково-технічного прогресу. 
приріст урожаю від сортозаміни становить до 50% порівняно з сор-
тами, які тривалий час перебувають у виробництві [3].

кожна грошова одиниця, використана на придбання нового сор-
ту, дає змогу одержати три одиниці прибутку [4]. проте для забез-
печення високої продуктивності при використанні сорту необхід-
ним є врахування його специфічної адаптивної здатності до певних 
ґрунтово-кліматичних (надлишку й нестачі тепла, посухи та низької 
родючості ґрунту, значних і раптових коливань параметрів середо-
вища тощо) та фітосанітарних умов [5, 6].

 поряд із специфікою сорту вони повинні володіти і загальною 
адаптивною здатністю – реалізувати потенційну продуктивність 
при щорічних змінах погоди. 

використання сортів з високою адаптивною здатністю до певних 
ґрунтово-кліматичних та фітосанітарних умов – основний складник 
отримання стабільно високих врожаїв картоплі. 

в україні створено достатню кількість сортів картоплі різних груп 
стиглості й господарського призначення, які можуть задовольнити всіх 
виробників цієї культури. так, із 155 сортів, занесених у 2012 р. до Дер-
жавного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в україні, 
72 української селекції. тільки в 2007–2011 рр. занесено до реєстру 
78 нових сортів картоплі, серед них 27 української селекції [7].

найбільше у реєстрі ранніх і середньоранніх сортів, що відпові-
дає тенденції попиту та агрокліматичним особливостям зони степу. 
Це, насамперед, недостатнє зволоження, високі суми активних тем-
ператур і низький гідрометеорологічний коефіцієнт, значні та часті 
посушливі періоди, загроза інтенсивного ураження фітопатогенами, 
в основному вірусами й мікоплазмами. 

водночас за двоврожайної культури сорти для умов південного ре-
гіону повинні нагромаджувати повноцінний товарний урожай за весня-
ного садіння до настання жаркої погоди в липні, а за літнього садіння – 
до осінніх приморозків. тобто рослини цих сортів мають інтенсивно 
нагромаджувати, навіть за високих температур ґрунту, значну вегета-
тивну масу й утворювати бульби завдяки високій продуктивності фото-
синтезу, що дає змогу їм накопичувати високі врожаї [8, 9]. 
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Ефективність сорту не обмежується урожайністю, важливим 
чинником за двоврожайної культури є його здатність протистояти 
інтенсивному нагромадженню фітопатогенів, насамперед вірусів та 
мікоплазм, з метою підтримання продуктивних якостей сорту при 
його репродукуванні. також бульби сорту, придатного для двовро-
жайної культури, повинні після збирання в літній період мати здат-
ність до проростання під дією синтетичних стимуляторів росту [10, 
11].

За двоврожайної культури важливим чинником у підтриманні 
продуктивних якостей насіннєвого матеріалу є також запобігання 
інтенсивному вторинному інфікуванню бульб вірусами, оскільки 
збирання врожаю відбувається як при весняному, так і літньому са-
дінні за зеленого картоплиння. суттєвим чинником є також те, що 
в цей період не спостерігається масовий літ попелиць – основного 
переносника вірусної інфекції [12].

картопля, що вирощується зі свіжозібраних бульб, уражується 
вірусними хворобами у 2–6 разів менше, ніж у літніх посівах від 
бульб весняного садіння попереднього року, а урожай вищий на 
4,3 т/га, або 17,7% [13].

при двоврожайній культурі відбувається безперервний процес 
омолодження картоплі. літнє садіння щороку проводять свіжозі-
браними фізіологічно молодими бульбами, а при збиранні другого 
врожаю літнього садіння одержують також молоді насіннєві бульби, 
які потім висаджують навесні. Це призводить до підвищення їхньої 
життєздатності і, як наслідок, продуктивності насіннєвого матеріа-
лу в наступних репродукціях. створюються умови для повної лікві-
дації кільцевої гнилі і стеблової нематоди [14].

Бульби, висаджені у молодому віці, забезпечують більш високий 
урожай завдяки інтенсивності обміну речовин та швидкості накопи-
чення урожаю [15–17]. 

Зважаючи на зазначене, одним із суттєвих чинників налаго-
дження виробництва достатніх обсягів картоплі для споживання в 
південному регіоні та забезпечення потреб великих промислових 
центрів у ранній продукції актуальним є визначення сортів, що ви-
різняються підвищеною адаптивною здатністю в південній частині 
степу україни. насамперед, придатних для двоврожайної культури 
з подальшим налагодженням їхнього насінництва шляхом викорис-
тання свіжозібраних бульб як насіннєвого матеріалу для літнього 
садіння. 
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мета і завдання досліджень. визначити сорти картоплі, що ви-
різняються в умовах степової зони україни високою адаптивністю – 
суттєвим чинником налагодження насінництва високоврожайних 
сортів для забезпечення виробників картоплі якісним насіннєвим 
матеріалом. 

методи досліджень. основним методом досліджень були польо-
ві досліди, при проведенні яких керувались методичними рекомен-
даціями щодо виконання досліджень та аналізом продуктивного і 
садивного потенціалу сорту за показником «урожайність». 

Для порівняння загальної видової адаптивної реакції використо-
вували середньосортову урожайність року. коефіцієнт адаптивності 
(ка) розраховували для кожного сорту за формулою: 

ка = (Х і J)∙100:Х ):100,

де Х і J – індекс показника урожайності певного сорту в J – рік ви-
пробування; Х – середньосортова урожайність року. 

За одержаним середнім коефіцієнтом адаптивності визначали 
продуктивну спроможність сортів, що вивчалися. тобто за критерій 
для порівняння брали загальну видову адаптивну реакцію картоплі 
на конкретні умови вегетації, яка реалізована у величині середньої 
урожайності щодо сортів, які порівнюються. отримана величина є 
показником норми реакції певної сукупності сортів на чинники зо-
внішнього середовища в кожному конкретному випадку. реакція на 
них кожного із сортів, що вивчаються, визначається за порівнянням 
його конкретної урожайності із середньосортовою урожайністю року 
[18–21]. 

методи і умови проведення досліджень. польові досліди про-
водили впродовж 2008–2011 рр. у ФГ «Чорнохатове» Миколаївської 
області із застосуванням зрошення. випробовували сорти селекції 
інституту картоплярства наан. висаджували елітний насіннєвий 
матеріал. 

Ґрунти типові для півдня україни – темно-каштанові. техноло-
гія вирощування картоплі – загальноприйнята для умов ґрунтово-
кліматичної зони. 

облік урожаю – поділянковий з одночасним добором бульб насін-
нєвої фракції для наступного випробування. Збирання весняних по-
сівів картоплі для літнього садіння свіжозібраними бульбами прово-
дили в третій декаді червня, але не пізніше 10 діб після фази цвітіння. 
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Для стимуляції проростання свіжозібраних бульб застосовува-
ли чотирикомпонентний розчин у складі 1% тіосечовини, 1 – ро-
данистого калію, 0,02 – бурштинової кислоти та 0,005% гібереліну. 
садивні свіжозібрані бульби одразу після збирання обмокували у 
розчин і висаджували в один день, що забезпечувало максимальну 
польову схожість і продуктивність рослин. 

За весняного садіння бульби висаджували на глибину 10–12 см 
з густотою садіння 45 тис./га, за літнього садіння свіжозібраними 
бульбами – 60 тис./га. 

у період від садіння свіжозібраних бульб до появи сходів під-
тримували вологість верхнього шару ґрунту в оптимальному стані 
(70–75% нв) шляхом проведення поливів. при спекотній сухій по-
годі поливали висаджену картоплю в міру потреби. 

у період вегетації рослин підтримували вологість ґрунту за фа-
зами розвитку (сходи – бутонізація, бутонізація – цвітіння, після 
закінчення цвітіння до збирання) в кореневмісному шарі ґрунту на 
рівні 70–80% нв. 

після висадження свіжозібраних бульб на посівах, як і за вес-
няного садіння, проводили досходовий обробіток ґрунту комбіно-
ваним агрегатом та обробіток сходів з присипанням їх ґрунтом на 
1–2 см, а також подальші міжрядні розпушування. обробіток між-
рядь і підгортання рослин виконували після вегетаційних поливів за 
потребою. розпушували міжряддя на максимальну глибину. 

роки проведення досліджень були різними за погодними умова-
ми. Зокрема, 2008 р. був сприятливим для вирощування картоплі 
весняного садіння. умови вегетації для літнього садіння 2009 р. 
були досить складними – жарка погода з незначними опадами та 
затяжними періодами посухи. у 2010 р. склалися сприятливі по-
годні умови для формування урожаю картоплі весняного садіння, 
але вкрай високі температури і посуха в середині червня зумовили 
ускладнення при отриманні повноцінного урожаю в насадженнях 
свіжозібраними бульбами. погодні умови 2011 р. були сприятливи-
ми як для весняного садіння, так і літнього свіжозібраними бульба-
ми. 

результати досліджень. середній коефіцієнт продуктивності 
щодо сорту за чотири роки випробувань становив за весняного від 
0,83 до 1,27, за літнього свіжозібраними бульбами від 0,92 до 1,23. 
із 12 сортів, що вивчались, за весняного садіння – 4 сорти, а за літ-
нього садіння свіжозібраними бульбами – 10 сортів мали коефіцієнт 
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адаптивності 1 і вище. тобто відповідали показнику, що характери-
зує сорт, який вирізняється високою адаптивністю в ґрунтово-клі-
матичній зоні вирощування. За абсолютним показником коефіцієн-
та адаптивності сорти картоплі розмістилися наступним чином: за 
весняного садіння – світанок київський (1,27), тирас (1,16), водо-
грай (1,14), серпанок (1,07); за літнього свіжозібраними бульбами – 
тирас (1,23), світанок київський (1,18), левада (1,17), скарбниця 
(1,16), водограй (1,14), Мелодія (1,06), Фантазія (1,04), Загадка і 
серпанок (1,01). 

Менш адаптивними в умовах південної частини степу україни, 
насамперед за весняного садіння, були сорти Фантазія (0,83), оберіг 
і Мелодія (0,87), Загадка (0,89), подолянка (0,92); за літнього свіжо-
зібраними бульбами – подолянка і оберіг (0,92). при цьому низька 
адаптивність як за весняного, так і літнього садіння свіжозібрани-
ми бульбами характерна для сортів подолянка і оберіг. найнижчою 
адаптивністю за весняного садіння вирізнявся сорт Фантазія (0,83), 
за літнього свіжозібраними бульбами – сорти оберіг і подолянка 
(0,92). 

із сортів, що вивчались, середньосортова урожайність в роки ви-
пробувань становила за весняного садіння від 22,2 до 25,9 т/га, за 
літнього свіжозібраними бульбами – 14,6–17,2 т/га. 

Багаторічна середньосортова урожайність за весняного садіння 
сягала 24,0 т/га, за літнього свіжозібраними бульбами – 16,5 т/га 
(табл. 1, 2).

використовуючи дані показники як критерій визначення спри-
ятливого і несприятливого для картоплі комплексу чинників зо-
внішнього середовища, слід відмітити, що сприятливими за 2008–
2011 рр. були 2008-й і 2009-й, несприятливими 2010 і 2011 рр. 

необхідно також додати, що різні сорти на однакові умови веге-
тації, насамперед за несприятливих умов, реагують сортоспецифіч-
но. так, у 2010 р., найбільш несприятливому за погодними умова-
ми, найвищою урожайністю за весняного садіння минулорічними 
бульбами вирізнявся сорт світанок київський – перевага щодо се-
редньосортового показника року становила 7,2 т/га до багаторічної 
середньосортової урожайності 5,7 т/га. у найбільш сприятливому 
2009 р. ці показники за перевагою урожайності суттєво не зміни-
лись і становили відповідно 6,8 і 8,7 т/га, що свідчить про значну 
адаптивність сорту, оскільки його реакція на несприятливі умови 
менш помітна, ніж у інших сортів. 
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Таблиця 1. урожайність сортів картоплі за весняного садіння 
минулорічними бульбами і їхній коефіцієнт адаптивності

Сорт
урожайність за роками, т/га Середній 

коефіцієнт 
адаптивності2008 2009 2010 2011

Ранні
тирас 31,0 31,0 24,6 25,4 1,16

серпанок 27,0 29,2 24,0 23,0 1,07
скарбниця 26,0 25,7 22,0 21,5 0,99
подолянка 22,5 22,0 22,0 21,6 0,92

Мелодія 22,0 21,7 19,5 20,0 0,87
Загадка 25,5 23,0 19,5 17,7 0,89

карлик 04 22,5 26,4 22,2 22,8 0,98
Середньоранні

світанок київський 26,0 32,7 29,7 32,6 1,27
оберіг 21,5 21,2 20,5 20,0 0,87

Фантазія 20,5 20,3 19,4 20,1 0,83
левада 26,0 26,3 21,5 22,8 1,00

водограй 31,5 31,7 22,0 25,2 1,14
середньосортова 

урожайність 25,2 25,9 22,2 22,7 –

Багаторічна 
середньосортова 

урожайність
24,0

Таблиця 2. урожайність сортів картоплі за літнього садіння 
свіжозібраними бульбами і їхній коефіцієнт адаптивності

Сорт
урожайність за роками, т/га Середній 

коефіцієнт 
адаптивності2008 2009 2010 2011

Ранні
тирас 23,4 18,5 19,1 19,7 1,23

серпанок 16,1 17,0 16,5 16,7 1,01
скарбниця 26,7 16,0 16,5 16,0 1,16
подолянка 14,1 16,5 14,9 15,0 0,92

Мелодія 18,3 17,1 16,7 17,2 1,06
Загадка 19,1 16,5 14,8 15,3 1,01

карлик 04 16,2 17,4 17,1 18,0 1,04
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відносно найменш урожайного у 2010 р. сорту Фантазія різниця 
в урожайності щодо зменшення порівняно із середньосортовим по-
казником становила 2,8 т/га, із середньобагаторічним показником – 
4,6 т/га. тобто цей сорт менш адаптивний до умов даного регіону 
вирощування. 

отже, підсумовуючи наведене, слід зазначити, що реалізований 
потенціал продуктивності сорту світанок київський значно вищий, 
ніж сорту Фантазія. найменша за роки вивчення урожайність сорту 
світанок київський на 6,6 т/га, а максимальна на – 12,2 т/га більша, 
ніж сорту Фантазія (табл. 1).

таким чином, за співвідношенням урожайності кожного із сор-
тів, які вивчаються, і середньосортової можна порівнювати сорти в 
різні роки щодо їхньої адаптивності або продуктивності. при цьому 
адаптивність сорту більш вирізняється в несприятливих умовах за 
невисокої урожайності.

Висновки. За одержаним середнім коефіцієнтом адаптивності 
можна судити про адаптивну і продуктивну спроможність сортів, 
які вивчаються. 

середній коефіцієнт адаптивності щодо сорту за чотири роки ви-
пробувань становив за весняного садіння від 0,83 до 1,27, за літньо-
го свіжозібраними бульбами від 0,92 до 1,23. 

із 12 сортів, що вивчались, за весняного садіння – 4 сорти, а 
за літнього свіжозібраними бульбами – 10 сортів мали коефіцієнт 
адаптивності 1 і вище, тобто вирізнялися високою адаптивністю в 
регіоні випробування. 

Середньоранні
світанок київський 19,1 20,7 19,0 18,9 1,18

оберіг 14,2 16,3 14,9 15,3 0,92
Фантазія 19,4 16,5 16,0 15,9 1,04
левада 22,3 16,0 21,5 16,7 1,17

водограй 18,5 18,2 18,8 19,2 1,14
середньосортова 

урожайність 14,6 17,2 17,1 17,0 –

Багаторічна 
середньосортова 

урожайність
16,5

Закінчення табл. 2
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За абсолютним показником коефіцієнта адаптивності сорти кар-
топлі розмістились наступним чином: за весняного садіння – сві-
танок київський, тирас, водограй, серпанок; за літнього свіжозі-
браними бульбами – тирас, світанок київський, левада, скарбниця, 
водограй, Мелодія, Фантазія, Загадка і серпанок. 

найбільш урожайні та перспективні для налагодження насінни-
цтва в степовій зоні україни за двоврожайної культури і зрошення 
сорти картоплі: ранні – тирас, серпанок, скарбниця, карлик 04; се-
редньоранні – світанок київський, левада, водограй.

Перспективи подальших досліджень. Доцільно і надалі прово-
дити випробування, насамперед нових сортів, щодо їхньої продуктив-
ності та адаптивності в різних ґрунтово-кліматичних і фітосанітарних 
умовах, зокрема в степу україни за двоврожайної культури та зрошен-
ня, з метою включення найкращих з них у насінницький процес. 
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